

短新闻

共建平安

## 激活社会治理“微细胞” 老百姓赞叹:真贴心!

本报记者 顾洁丽

本报讯 “我们中心设置了综合接待、法律咨询、劳动监察、城市管理等9个窗口，同时还设有警务室、信访代办等多个功能室。将各个平台的功能整合到一起，大大提升了办事效率，实现了‘一站式’服务。”在杭州市余杭区余杭街道社会治理综合服务中心，负责人提到的“一站式”服务，正是他们实现矛盾化解“最多跑一地”的奠基石。

除“一站式”服务外，余杭街道通过设置主任公开电话、成立信访代办队伍、领导开门下访接访、设立行业专业性调委会等方式，拓宽了与群众交流的渠道，化被动为主动，搭建起了矛盾调解的“连心桥”。其中“禹和”调解组织已成功调处诉前纠纷78件，最高效率一天内成功调处纠纷12件。

在此基础上，余杭街道还借助智慧化手段，大大提高了预警研判能力，“天眼预警系统上线以来，我们对烟火、国土、违建等非现场巡查的事件预警发现率、处置率均大幅提升。”中心负责人介绍说。

秉承“一站式服务、一揽子解决、一键式管理、一条心治理”的服务理念，余杭街道依托“一中心+四平台+全网网格”建设管理，通过优化平台、源头治理、智慧研判、多元共治等渠道，提升“三源”治理能力，打造矛盾纠纷“减少在源头、发现在苗头，小事不出村社、大事不出街道”的社会治理新格局，获得当地百姓赞许。

## 家门口的巡回智慧法庭 老太太感慨:真方便!

通讯员 朱利明

本报讯 “我腿脚还没痊愈，去最近的法庭起码也要半个多小时，现在在家门口就可以递诉状，太方便了！”家住天台县三合镇的周老太感慨道。此前，周老太来到三合巡回智慧法庭，将邻居周某诉至法庭。双方因相邻排水排污引发纠纷并打架，造成周老太受伤，至今腿脚不便。

三合巡回智慧法庭的法官邵振华连续组织了3次调解，一次比一次有效果，“法庭离得近了，当事人对于来法庭调解也少了很多抵触心理。”最终，双方就医药费、误工费等各项赔偿问题达成了调解协议。

为实现法庭工作全覆盖，深化诉源治理，达到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的目标，天台县法院在不增编、不盖新房的情况下，按照一乡一庭的模式，在13个乡镇综治中心内部设立巡回智慧法庭。巡回智慧法庭成立以来，13名员额法官每周五均到综治中心“坐堂问诊”，截至6月底已成功调解纠纷144件，并积极指导所在乡镇开展依法调解工作，打通司法服务“最后一公里”。

据了解，每个巡回智慧法庭由1名员额法官、1名常驻人民调解员组成，开展司法调解、司法确认、在线办案等8项工作，可基本保证乡镇一般矛盾纠纷和传统民事案件及时处置、及时化解。

“今后，我们将努力把巡回智慧法庭打造成集自助立案、自助查阅、在线送达、在线调解、在线审判、在线执行、在线咨询、在线培训等八大功能于一体的现代化新型法庭，从而打破时间和空间束缚，让纠纷解决和司法服务更方便、更快捷。”天台县法院常务副院长曹敏新表示。

话说平安



## 博物馆里过暑假

7月15日，长兴县太湖博物馆内，当地农民工子女、留守儿童在青年志愿者的带领下参观恐龙科普展。

从2008年开始，长兴县以农村行政村（社区）为单位，每年暑期实施“春泥计划”公益夏令营活动，整合社会力量和资源，组织社工、青年志愿者免费为农民工子女、留守儿童提供科技科普、非遗体验等特色课程学习，丰富孩子们的暑期生活。吴拯 摄

## 十多名在校学生犯了错，面临被开除 暑假前，浙江检察官匆匆赶来

本报记者 许梅 通讯员 魏洁萍

本报讯 “没想到浙江的检察机关千里迢迢来到我们学校开展帮教活动。相信通过这次特殊的帮教，学生们一定能吸取教训，真正悔悟。”近日，在江西某职业学院内的座谈会上，学校相关负责人向前来送达《被不起诉人义务告知书》的检察官说道。

今年2月，该校在校学生史某伙同叶某、尹某在“闲鱼”“转转”等平台上发布购买游戏账号的虚假信息，在获取被害人联系方式后，利用客服软件冒充客服，以完成交易需要缴纳保证金、业务安全险等为由，骗取多名被害人钱款共计5000余元。除史某外，另有多名在校学生也存在类似诈骗行为。

案件移送海盐县检察院审查起诉后，多名涉案人员为在校生的身份引起了检察官的注意。而且，这些学生父母多在外地务工，日常对孩子看护较少，学生们在网上了解到诈骗方法后出于好奇和虚荣心才走上犯罪道路。经审查，史某等人的行为构成诈骗罪，但学生们在审查起诉阶段均自愿认罪认罚，考虑到他们主观恶性不大，犯罪情节轻微，且都为初犯，偶犯，归案后认识到自己的过错，如实交代自己的犯罪事实且积极赔偿被害人损失获得谅解，符合相对不起诉条件。“他们都是在校学生，一旦被起诉，将面临被学校开除的境遇。”承办检察官表示，经过综合考虑，海盐县检察院对这10余名在校学生作出相对不起诉决定，并在网上进行不起诉宣告和法治教育。

赶在学生们放暑假前，检察官制作了《被不起诉人义务告知书》，并实地前往江西开展帮教。

帮教座谈会上，检察官向老师、家长了解被不起诉人在校、在家表现情况。“这一次，我们除了来听听家长、老师对学生这一个月来的表现以外，还要送达一份《被不起诉人义务告知书》。”座谈会上，海盐县检察院副检察长洪建英说，告知书中明确告知被不起诉人，在今后学习生活中必须接受学校、家庭帮教，每月阅读一本书，参加一次社会公益活动，定期向检察官通过微信的方式进行思想汇报。

为了帮助涉罪在校学生吸取教训，回归正途，检察官还与老师、家长及学生达成帮教协议，对后续帮教事宜予以明确。接下去，该院还将通过网络送达告知书、远程视频谈话的方式对其他几名无法开展面对面帮教的在校学生进行网络帮教。

## 预售前联合审查 从源头遏制违建

通讯员 成璐 王洁

本报讯 近日，安吉县综合执法局联合县住建局、资源规划局、市场监管局对银色港湾小区开展预售前联合审查。审查组通过查阅资料、比对规划方案和施工图、实地现场踏勘样板房、询问销售方案等方式，确保样板房无违建，从而避免购房者“踩坑”。今年以来，该县已开展预售前联合审查23次，落实问题整改5处。

除了紧盯样板房，县综合行政执法局还将违建管理关口前移，开展宣传传活动。在春天尚居交付现场，昌硕执法所联合物业公司共同设置宣传展板，并向交房业主点对点宣传，签订告业主书。

结合日常巡查管理，县综合行政执法局充分发挥物业公司常驻优势，创新建立小区物业违建巡查和报告机制。通过与物业公司签订“物业公司承诺书”，建立物业公司违法建筑巡查台账、定期座谈会议、定期人员培训等制度，让物业公司承担起相应法律责任。在龙山庄园山语墅物业管理中心，小区违建执法人员收到某业主外扩花园建设的信息后，立即和物业经理前往现场，责令业主停工，并向业主和装修公司进行了普法与沟通，最终劝服业主按照物业管理标准进行花园景观改造。

今年以来，该县与96家物业公司建立违建报告制度，发放小区违建巡查本155本，签订装修企业承诺书38家，开展小区违建普法宣传58场次，召开物业、装饰装修企业座谈会19次，从源头上遏制违建行为的发生。

## 群众被骗金首饰 民警速破案追赃

通讯员 陈权

本报讯 近日，湖州市龙泉派出所接到一起报警，称辖区某农贸市场附近有一位老太太被骗走金首饰。群众事无小事，民警立即展开调查，最终追回了被骗的金首饰。

家住吴兴区的赵婆婆买菜时遭遇了“神药骗局”，短短几分钟，赵婆婆带的钱和手上的金戒指就被骗走了。根据被害人提供的线索，民警在市场周边排查，很快锁定了犯罪嫌疑人为一男一女。两组民警立即展开抓捕行动，成功将2人抓获。

据2名犯罪嫌疑人交代，他们专门在农贸市场周边用免费送药的方式吸引来买菜的老年人，而所谓的“神药”不过是自己做的土药丸和关节止痛贴。在查获物中，民警发现了赵婆婆被骗走的金戒指和其他一些财物。目前，2人因涉嫌诈骗被刑拘。